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令和３年１月白河市教育委員会定例会会議録 

 

日  時 令和 3年 1月 21日（木） 

         開  会 午後 3時 00分 

閉  会 午後 4時 22分 

 

場  所 白河第二中学校 図書室 

 

報告事項 

（１）教育長報告 

 （２）各課所報告 

 

○ 出席委員 

教育長   芳賀 祐司  １番委員 高橋 顕  ２番委員 北條 睦子 

３番委員 沼田 鮎美  ４番委員 瀧澤 学 

 

○ 欠席委員 

なし 

 

○ 出席説明員 

理事兼教育次長   水野谷 茂   教 育 総 務 課 長   田崎 修二 

学 校 教 育 課 長   加藤 正行      

生 涯 学 習 ス ポ ー ツ 課 課 長 補 佐 兼 生 涯 学 習 係 長   近藤 卓  

中 央 公 民 館 長   根本 純子   図 書 館 長   田中 伸哉 

健康給食推進室長   小針 博之    

学校教育課主幹兼課長補佐兼指導係長 稲川 竜寿 

こども育成課長   松島 弘行 

 

○ 書記 

教育総務課課長補佐兼総務係長 高久 忠雄   教育総務課副主査  小針 拓也 

 

○ 傍聴人 なし 
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【午後 3時 00分開会】 

 

○教育長  

これより令和３年白河市教育委員会１月定例会を開会し、直ちに本日の会議を開きます。 

 

日程第２ 会期の決定

 

○教育長  

次に、日程第２、会期の決定ですが、白河市教育委員会会議規則第４条の規定により、

本日１日間といたします。 

 

日程第３ 書記の指名 

 

○教育長 

次に、日程第３、書記の指名を行います。書記には教育長において、高久教育総務課課

長補佐、小針教育総務課副主査を指名します。 

 

日程第４ 教育長報告 

 

○教育長  

新しく高橋顕委員をお迎えして、本年も教育委員の皆さまと力を合わせ、本市の教育充

実のために、教育行政をより実効あるものになるよう取り組んでいきたいと思いますので、

どうぞ、よろしくお願いいたします。 

３点報告いたします。まず１点目です。１月８日より３学期がスタートしましたが、年

末から年始にかけて本市ばかりでなく近隣の地域においても新型コロナ感染者が多く発生

しました。引き続き感染予防について徹底して取り組んでいきたいと思っております。３

学期は、まとめ・進路実現と新年度の準備の学期となります。特に高校入試においては新

型コロナウイルス感染症対応として、前期選抜で受験できなかった場合には追検査が実施

され、さらに追検査にも受験できなかった場合にはその後にも受験できるような体制とな

っておりますが、今まで以上に感染予防をしっかり行い体調を万全にして受験に臨ませた

いと思います。１９日の校長会議において、校長先生方に依頼したところです。生徒たち

には、健康管理をしながらの受験勉強でたいへんですが、この試練を乗り越えてほしいと

思っています。 

２点目ですが、ご案内の通り、成人式は新型コロナウイルス感染症対応のため延期とし

ました。期日について未定であります。感染の状況等を踏まえて判断していきたいと思い

ます。 

３点目ですが、文部科学省より白河第一小学校の菊池篤志校長が本年度の教育者表彰を

受けました。震災以降の福島県の復興を推進した功績、並びに校長としての地域の教育推

進への貢献が認められてのことです。また、みさか小学校の荒井智先生も優秀教職員表彰
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を受けました。さらに、小野田小学校と大屋小学校が県教育委員会のふくしまっ子体力向

上総合プロジェクト事業において「ふくしまっ子元気大賞」表彰を受賞しました。県全体

の受賞校１０校の中に本市の小学校が２校受賞したのは素晴らしいことです。コロナ禍の

なか、体力向上に向けて特色ある取組を実践していることが認められてのことです。以上

です。 

 

 

日程第５ 各課所報告 

 

○教育長 

次に日程第５、「議事」に入ります。それでは、議案第１号「図書館の休館について」を

議題とします。内容の説明を求めます。  

 

〇図書館長 

 議案資料の１ページをご覧ください。議案第１号、図書館の休館についてです。白河市

立図書館規則第６条第１項の規定により、次のとおり特別整理期間とし、図書館を休館と

するものです。対象施設及び日時は記載のとおりです。一年に一度行っている棚卸の期間

として休館いたします。 

 

○教育長 

これより質疑に入ります。ただいまの説明に対し、質疑をお受けいたします。 

 

（ 質疑なし ） 

 

○教育長 

これにて質疑を終了いたします。これより採決いたします。議案第１号は原案のとおり

可決することにご異議ございませんか。 

 

（ 異議なしの声あり ） 

 

○教育長 

ご異議なしと認めます。よって本件は原案のとおり可決されました。 

次に日程第６、「各課所報告」に入ります。各課所の取組や課題など、説明が必要である

と思われる事案についてご報告いただきます。 

はじめに、本日は保健福祉部こども育成課より「令和２年度 公立幼稚園 卒園式 及び 令

和３年度公立幼稚園 入園式」について連絡事項がありますので、まずはこども育成課長よ

りお願いします。 

 

（こども育成課長より連絡） 
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○教育長 

 続きまして、教育総務課より補足事項を報告願います。 

 

（ 教育総務課長より報告 ） 

 

○教育長 

続きまして、「「福島県 新型コロナウイルス 緊急対策」に基づく教育委員会の対応につ

いて」、教育次長より報告をお願いします。 

 

（ 教育次長より報告 ） 

 

○教育長 

 続きまして、「白河第二中学校建設事業の進捗状況と今後の工程について」、教育総務課

長より報告をお願いします。 

 

（ 教育総務課長より報告 ） 

 

○教育長 

続きまして、「白河市立 小学校・中学校の卒業式について」及び「白河市立 小学校・中

学校の入学式について」、学校教育課より報告をお願いします。 

 

（ 学校教育課長より報告 ） 

 

○教育長 

続きまして、「令和２年度 女性のキャリア形成支援事業講演会について」、及び「第２６

回 中山義秀文学賞 贈呈式・記念講演会について」、生涯学習スポーツ課より報告をお願い

します。 

 

（ 生涯学習スポーツ課課長補佐兼生涯学習係長より報告 ） 

 

○教育長 

これより一般質問に入ります。ただいまの各課所報告並びに本市の教育行政一般に関し、

ご質問をお受けいたします。 

 

○高橋委員 

 白河二中の建設工事は着々と進んでおり、ハード面では適切に配慮していただいて予定

どおり進んでいると思いますが、学校建設においてはハード面だけではなく、教室の運用

や備品の利用の仕方について、新しいルール、計画等のソフト面の整備が必要になると思

います。例えば、私が白河二中の校長として在籍していた時も、掃除の仕方を変える必要

があるという話がありました。それまで雑巾がけは水拭きでありましたが、水拭きができ
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なくなって乾拭きしなければならなくなるということでした。色々な面で新しい対応につ

いて検討していく必要があると思いますが、教育委員会の支援として何か検討されている

ことはありますか。 

 

〇教育総務課長 

 建設業者との工程会議には、設計事務所の方にも参加いただいており、校舎全体の掃除

の仕方について、設計事務所ゴンドラの小林氏と協議しているところです。全体的にほう

きを使った掃除の仕方で良いと思われますが、現在協議を進めているところです。 

 

○高橋委員 

 掃除用具であれば、ほうき、ちりとり、ゴミ箱等がありますが、その他に個人で使う物

なども含めて新しい物を購入してほしいと学校から要望があるのではないかと思います。

次年度予算については協議されていると思いますが、何か備品等の購入について何か検討

はされていますか。 

 

〇学校教育課長 

 備品関係については、まさに現在当初予算の編成中であり、机や椅子、カーテンについ

ては優先的に新規で購入することを計画しています。掃除用具やその他の物についても可

能な限り新規購入をしたいと考えていますが、まだ具体的には決まっておりません。 

 

○高橋委員 

 わかりました。私からは以上です。 

 

〇北條委員 

 教育委員会から各学校長に出された「学校における新型コロナウイルス感染拡大防止対

策の徹底について（依頼）」の資料についてです。先生方には校長先生を通じてこの文章の

内容が伝えられたと思いますが、コロナ禍の中でどのように生活をしたら良いのかという

ことについて、とても分かりやすい文章で書かれていると感じました。この内容について

は、先生から児童生徒に対して、直接口頭で伝えられているのでしょうか。 

  

学校教育課長  

各校長先生に対して、この依頼文を基に小学１年生から中学３年生までの子どもたちが

それぞれ理解できるように各担任から説明していただくようお願いをしております。 

 

〇北條委員 

 依頼文の内容を見ますと、学校で生活をする児童生徒を守るために大切なことが網羅さ

れているので、私個人としてもとても勉強になりました。文章を小学生にも中学生にも分

かりやすい文言に直して配布することで、より伝わりやすくなるのではないかと思います。 

 

学校教育課長 
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 ご意見ありがとうございます。 

 

〇沼田委員 

 同じく新型コロナウイルスについてです。市内でも陽性者数が増えて、濃厚接触者の数

もかなり増えたと思いますが、児童生徒の家族に濃厚接触者がいる場合の対応はどのよう

になっていますか。 

 

〇学校教育課長 

 保健所の指導に従うことを対応の基本としております。学校に行っても大丈夫というこ

とであれば学校に行くことができますが、学校に通わせることが心配ということであれば

休んでもらうこともあります。 

 

〇教育長 

 家族に濃厚接触者がいる場合には保健所の指導に従うことになっています。一方、家族

に風邪の症状がある場合は、国の衛生管理マニュアルで教職員も児童生徒も登校しないと

いうことになっています。 

 

〇沼田委員 

 家族の濃厚接触者に発熱等の症状が見られない場合も同じですか。 

 

〇教育長 

 はい、同じです。 

 

〇沼田委員 

 年始から保護者間で心配する声が聞かれましたので、教育委員会ではどのような対応に

なっているのか気になりましたのでお聞きしました。 

 

〇教育長 

 本市でも感染者が多く確認され、感染の広がりが身近にまで来ていると感じています。

県でも感染状況をステージ３と発表していますが、ここ３週間位は部活動等も含めて特に

注意が必要となります。先ほどの報告事項の中で、学校教育課長から高校入試に関するコ

ロナへの対応について説明がありましたが、受験者が濃厚接触者となると追検査等を受験

することになりますが、最終的に全ての試験を受験できなくなったらどうしようという精

神的な不安が受験生と保護者にとってとても大きいのではないかと考えています。ですの

で、保護者も一緒になって家族で感染防止対策を行っていただきたいと校長先生にお伝え

しています。特に中学３年生には注意していただきたいです。 

 

〇沼田委員 

 報告事項の資料１ページの小中学校の卒業式についてです。私は卒業式に出席させてい

ただいたのは一昨年のみで、その際は祝辞と告辞をする方については紹介を省略していた
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と思いますが、今回は祝辞と告辞は文書に代えることとされており、来賓の出席はないた

め来賓紹介についても「なし」とされています。資料では教育委員の紹介が確認できませ

んが、どこかで教育委員の紹介は入るのでしょうか。 

 

〇学校教育課長 

 検討して次回の定例会で回答させていただきます。 

 

〇瀧澤委員 

 年末から年始にかけて市内でも感染者が増えて、噂が流れて感染者が特定されているよ

うな話もあります。白河市の感染者数が何名と報道されると、感染したのはあの人ではな

いかと話題に上がることが少なからずあると思います。子どもが感染してしまった場合に、

いじめが起こらないようどのような対応がとられていますか。また、実際にいじめの報告

はこれまでにありましたか。 

 

〇学校教育課長 

 いじめに繋がることに関しては、とても危惧していたことですので、今年度の２学期が

始まる時に校長会でも確認したのですが、誰が感染するかわからないという前提のもと、

子どもたちが誹謗中傷をすることがないよう徹底してくださいと強く指導をお願いしてお

ります。併せて、各学校からコロナ感染に対する誹謗中傷については、現在のところ報告

はありません。学校で１年を通じて継続して指導してもらってきたことで、一定の成果が

出ていると考えています。先生方には今後についても誹謗中傷が起こることの無いよう指

導してもらうとともに、もし誹謗中傷が確認された場合にはすぐに対応するようお願いし

ております。 

 

〇瀧澤委員 

 学校における新型コロナウイルス感染拡大防止対策の徹底についての依頼文の中で、対

象期間中は感染リスクの高い部活動やスポーツ少年団の活動は停止するとされています

が、自粛期間にはこのような生活をしましょうというようなマニュアル等はあるのでしょ

うか。 

 

〇学校教育課長 

 土日の過ごし方のマニュアルは作成していませんが、実際の感染の状況を見ると、家庭

内での感染率が高かったり、地域で子どもたちが遊んだことで濃厚接触になったりする例

が見られますので、２月７日までを目標に家庭内でも感染防止について学校から指導して

もらうようお願いしています。 

  

〇教育長 

 普段の生活が出来ないことで子どもたちにもストレスはあると思います。子どもたちに

は声掛け等をして注意深く様子を見守りながら、適度にリフレッシュをさせる等の対応が

必要と考えています。各学校の校長先生が中心となって対応していただきたいと校長先生
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にお伝えしています。 

 また、コロナに関連するいじめについては、今のところ報告はありません。夏に行われ

たいじめフォーラムでは、コロナ関連のいじめ防止をテーマに話し合いが行われました。

９月の市の思いやり条例が制定された時には各学校において条例の内容について指導する

よう伝え、各学校が実践してくれましたので、感染者が出る前にそのような取り組みが出

来たことでいじめや誹謗中傷に対する予防になったと思っています。 

 

○教育長 

 他にございますか。よろしいですか。それでは、これにて一般質問を終了いたします。 

 

日程第７ その他 

 

○教育長 

次に日程第７、その他に入ります。なお、「教職員について」は、人事案件であることか

ら、地方教育行政の組織及び運営に関する法律 第１４条第７項の規定により非公開とした

いと思いますが、これにご異議ございませんか。 

 

（異議なしの声） 

 

ご異議なしと認めます。よって、「教職員について」は、非公開として後ほど報告するこ

ととします。 

その他、各課所の取組や課題などについてご意見・ご質問等がありましたら、この場で

取り上げたいと思いますが、何かございますでしょうか。 

 

〇沼田委員 

 二点、お伺いします。一点目ですが、年度末に近づいてきましたので、ＧＩＧＡスクー

ル構想のタブレットや学校の設備工事の進捗状況等について教えてください。 

 

〇教育総務課長 

 設備工事の進捗状況についてですが、１２月にＬＡＮ整備工事の発注は済んでいます。

新校舎建設中の白二中と、大信小学校として統合予定の信夫二小、大屋小に関しては、配

線が剥き出しの状態の簡易な整備を進めています。工事を行う業者が学校によって異なり

ますので進捗状況に違いはありますが、早いところですとＬＡＮ配線の工事は終わってい

る学校もあります。ただし、無線ＬＡＮ装置やＬＡＮをとりまとめるハブ等の機材につい

ては、全国で環境整備を進めていることから入荷に遅れが生じている状況です。 

 

〇学校教育課長 

 タブレットについては、１月の下旬から徐々に各学校に納品されています。今年度中に

全ての学校に納品が完了するよう目指しています。 
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〇沼田委員 

 そうしますと、来年度からは徐々にタブレットを利用して授業を進められるということ

ですか。 

 

〇学校教育課長 

 その予定で整備を進めています。 

 

〇教育次長 

 補足ですが、タブレットに関しては全国一斉に購入しているために納品が遅れている状

況にあります。本来は年末までに納品される予定でした。また、教育総務課長から説明あ

りましたが、各学校では Wi-Fi 環境を整備していまして、若干遅れながらも３月末までに

は完了できる見込みです。タブレットと Wi-Fi 環境の両方が整うことでタブレットを利用

した授業が開始できることになります。 

 

〇学校教育課長 

 納品が遅れたために、最新型ｉＰａｄの第８世代が納品されています。タブレットの設

定は今年度中に行います。 

 

〇瀧澤委員 

 コロナによる影響は無かったのですか。パソコンは影響があるということを聞きました

が。 

 

〇学校教育課長 

 直接的な影響はないと思います。教育次長が説明したように全国一斉の購入が遅れの主

な要因です。 

 

〇教育次長 

 全国で購入しているので、今はいくら作っても間に合わない状況だと聞いています。 

 

〇高橋委員 

 教員には色々な世代がいて、上の年代の方や私用でタブレットを使っていない方にとっ

ては不安があると思います。若い方は私用で使っていて、すぐに授業で活用できる方が多

いかもしれませんが、活用スキルの修得については、各学校で研修を行っていくのでしょ

うか。 

 

〇学校教育課長 

 全体での研修についても計画しています。また、各学校で核となる推進リーダーを決め

ていますので、推進リーダーに学校教育課の担当指導主事がリモートで研修しています。

実際には、活用できる部分から始めていただこうと思っています。とっかかりとしてはタ

ブレットドリルが良いと考えています。その後、大画面にミラーリングするなど、ステッ
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プを踏んで広げていきたいと考えています。 

 

〇沼田委員 

 二点目ですが、今日ネットニュースを見ていましたら、会津若松市はオリンピックでタ

イのホストタウンになっているらしいのですが、給食でタイ料理が出されたという記事を

見ました。白河市もカタールのホストタウンになっているので、カタールの料理を調べて

みましたがあまりよくわかりませんでしたが、給食に出ることで子どもたちのカタールに

対する興味の持ち方も違ってくるのではないかと思います。良い取り組みだと思いました

ので紹介しました。 

 

○健康給食推進室長 

 カタールのホストタウンに決まった時に、子どもたちにカタール料理を給食で提供でき

たらいいのではないかという話がありましたので、給食で出すことができるかどうか検討

したいと思います。 

 

〇教育次長 

 ホストタウンの交流事業がありましてカタールの選手と交流する予定でしたが、コロナ

の影響で交流することができなくなりましたので、子どもたちに給食でカタール料理を食

べてもらおうと来年度の予算に計上して実施する予定です。 

 

〇沼田委員 

 給食を子どもたちは楽しみにしていますし、季節の冬至メニューやクリスマスメニュー、

お正月メニュー等、様々なメニューを出していただいて子どもたちなりに勉強になってい

るようですので、カタールに限らず色々な食材を給食で使っていただけると良いと思いま

す。 

 

○教育長 

 他によろしいでしょうか。それでは、「教職員について」の報告に入りたいと思います

ので、これより非公開といたします。なお、これよりは、教育次長、教育総務課長、学校

教育課長及び学校教育課職員のみの出席で行いますので、それ以外の職員は退席願います。 

 

（ 非公開 ） 

 

○教育長 

これにて全ての日程が終了しましたので、以上で、白河市教育委員会１月定例会を閉会

いたします。 

 

【午後 4時 22分閉会】 
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